

汇率

下跌了16.4%。受乌克兰战争影响，欧洲正在经历一场重大能源危机，而美元自数月月以来重拾资产避风港的地位，且美联储仍在不停加息遏制通胀。一些欧洲人开始担心，欧元兑美元恐跌破2002年10月的最低纪录1:0.83。

欧元兑美元汇率变化。（《费加罗报》报道截图）

01 欧洲能源危机：投资者缺乏信心

欧洲因乌克兰战争以及对俄罗斯油气的依赖而受到削弱。欧洲天然气价格在一周内上涨了20%以上，达到每兆瓦时（MWh）295欧元，接近乌克兰战争伊始创下的纪录。与此同时，美元自数月月以来重拾资产避风港的地位，这就是美元兑欧元走强的原因。

而俄罗斯早些时候再次宣布，自8月31日至9月2日将关闭向欧洲供气的北溪1号天然气管道，此举进一步加剧了对欧洲燃气短缺、价格飞升的担忧。

7月20日，德国Lubmin附近的北溪1号天然气管道。（法新社图）

“能源价格的演变和供应问题都非常令人担忧，这就是欧元下跌的背后原因。”富国银行的内尔森（Erik Nelson）告诉法新社。

不过，欧元并非唯一受牵连的货币。英国英镑、匈牙利福林兑美元均出现较大跌幅，匈牙利福林更是跌至历史低点。

02 经济衰退风险笼罩着欧洲

欧洲遭遇能源危机也加剧了对经济衰退的担忧。能源价格上涨加剧欧洲通胀：新冠疫情后经济开始复苏，引发通胀开始攀升，乌克兰战争进一步推升通胀。

2022年7月欧元区通胀达到8.9%。有数据显示，经济衰退的风险笼罩着欧洲最大经济体-德国，进而笼罩着欧洲。国际货币基金组织已经下调了欧元区的增长预测：2022年欧元区GDP增长2.6%，2023年增长2%，均低于此前预测。

位于德国法兰克福威利-布兰特广场的巨大欧元标志将面临拍卖的命运。本世纪初，法兰克福文化委员会竖起这座高14米、重50吨的雕塑，以此纪念欧洲共同货币的诞生。委员会董事会成员波尔（Manfred Pohl）解释说，由于疫情期间出现了更多（针对雕塑的）故意破坏行为，且委员会失去了重要赞助商，因此无法再负担每年20万欧元的维护费。若委员会无法解决筹资的问题，雕塑将于10月15日公开拍卖。（法新社图）

欧元区经济前景的不确定性，再次令投资者转向美元。糟糕的是，美元对欧元的主导地位形成了一个恶性循环。对于货币较弱的欧洲人来说，进口成本增加了，特别是石油以美元定价。这对欧洲的家庭和企业来说，通胀会进一步恶化。

“7月，欧元与美元短暂触及等价之后，这次应该会持续弱势，年底之前会在0.95和1之间波动。”三菱日联金融集团外汇专家李·哈德曼（Lee Hardman）预测说。“由于能源危机，随着冬季的临近，欧洲经济衰退的可能性将增加，而且似乎短期内不会消散。”

03 加息速度：美联储快于欧洲央行

美元升值受到美联储货币政策所支持。为了遏制美国通胀，美联储提高了利率。但出于对欧洲经济衰退的担忧，欧洲央行很难祭出类似激进措施加息。

华盛顿美联储总部。（法新社图）

在9月8日的会议上，欧洲央行很有可能会再次上调关键利率，预计为0.5个百分点。这虽然对欧元有利，但对于成员国来说，利率上升会令已经陷入困境的国家雪上加霜，或再次暴发主权债务危机。

更重要的是，欧洲央行再次加息也无法赶上美联储的步伐，尤其是市场预测美联储将在9月份启动第三次加息0.75个百分点。

加息节奏上的差异也反映在债券利率上：以三个月期债券为例，8月22日，美国政府债券与德国政府债券的收益之差达到近三年来的最高水平，而且美联储可能会继续收紧政策。毕竟，通胀可能会在相当一段时间内继续维持高位，显然，利率也会同样如此。

此前，市场曾预测美联储可能在2023年初降息，如今，预测降息只会出现在明年年底，这也有助于推升美元。

Ibrahim Boran/Unsplash

欧元能跌到多低？德国新闻电视台称，在极端情况下，它可能会滑到0.95，那将是“一记耳光”。专家认为，欧洲货币是继续下跌还是回升，很大程度上取决于俄罗斯对天然气供应的决定。

04 欧元下跌有何影响？

对?中欧贸易的影响

23日，欧元兑人民币下探至1:6.81，而就在上个月，欧元兑人民币汇率更是一度跌至6.74。

汇率变动对中欧贸易产生

何种影响？今年一季度，中国与欧盟

进出口总值达1.31万亿元人民币，增长10.2%。欧元贬值有利于商品出口中国，尤其是德国这种以出口为主的经济体。

专家认为，这会给中欧贸易带来一些变化，但不会影响中欧贸易结构。应该进一步发挥中欧货币互换的作用，扩大人民币、欧元计价结算规模，使中欧双边贸易和投资免受使用第三方货币（如美元）造成的人为汇率风险损害。

在欧元贬值的同时，近期中国到欧洲的集装箱运输费用已经大减。目前，从上海运往汉堡

的40英尺集装箱的价格已经降到7000欧元以下，相比之下，去年下半年的价位则超过1万欧元，这使得欧洲的进口商可以保持一些商品不涨价。图为福建省厦门市东渡港。（中新社图）

根据中国海关总署发布的数据，今年上半年，中国对欧盟进出口总额达2.71万亿元人民币，增长7.5%。中国国家铁路集团有限公司

披露，8月21日，随着中欧班列(西安—汉堡)从西安国际港站

开出，今年以来中欧班列累计开行达10000列，较去年提前10天破万列；今年累计发送货物97.2万标箱，同比增长5%，综合重箱率达98.4%。中欧班列运营方之一的渝新欧公司指出，由于中欧班列运费主要以美元结算，因此尚未看到明显影响。

8月21日，中欧班列(西安—汉堡)从西安国际港站开出。（中新网图）

旅欧华商：亲历“寒流”，寻求对策

凡事都有双面性，面对欧元下跌，进口贸易华商受损，出口贸易华商受益。

欧元汇率下挫对于对于在欧洲国家经营本土市场，诸如餐饮、零售、服务等企业，其在各地区的消费情况并没有受到太多的影响。

但对于依赖于从中国进口商品的华商而言，汇率的直接损失近乎等于商品的营销利润。按大宗商品

贸易平均周转时间90天计算，进口商要想预测和规避汇率风险，在汇率不断震荡的情况下，其经营风险可想而知。

中新社报道，法国华人服装业总商会会长金少杰表示，欧元大幅贬值可谓“雪上加霜”：“过去近三年，受疫情影响，在法华商本就面对着巨大的压力。最近欧元大幅贬值，更是制造了前所未有的麻烦，一些从事国际贸易的华商损失巨大。”

（法新社图）

欧元贬值还导致了招工困难。金少杰透露，在法国，招工难度至少上升了50%至60%，主要原因就是欧元贬值了，但工人工资没有涨多少。

在意大利从事餐厅生意的林茂风直言，欧元贬值直接导致了他的餐厅用工荒：“一方面，中国经济发展向好，出国务工人员越来越少；另一方面，由于欧元贬值，工资兑换成人民币减少，导致华人员工特别难招。”

重压之下，在欧华商也积极寻求对策。金少杰介绍说，为了减少欧元贬值带来的影响，有些华商已经将进货渠道换成了位于欧元区的邻国，或干脆在居住国本国制造加工。

另一方面，对于从事欧洲商品出口业务的华商来说，欧元汇率下滑为企业创造了意外利润。

此外，欧元下跌将会带动欧洲旅游、购物、置业、出口等市场的繁荣。一些华商重新审视汇率波动下的市场规则，寻找新的机遇和经济增长点。

欧洲时报微信公众号：oushi1983

(编辑 : 文耕)